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Eisenhower nem számit a tuniszi
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hadjárat gyors befejezésére
Bemmel megerősített déltuniszi állásai hatásosan ellenállnak

a támadásoknak
Egész Indiában egyre lobban terjed a lázadás

Berlinből jelenük: (B. T.) A víszgú ylagos nyugalmat Tuniszban _ berlini
vélemény szerint — újabb támadások előkészületeivel kell magyarázni,

A Pest zürichi értesülése szerint a kedden délelőtt ncgindult déltuniszi 
harc súlypontja Gabestól északra, főként az Akariti vízmosásnál Vádi
Akarit meredek partjai között most elég viz van és Rommelnek -ösitett 
állásai, valamint összevont tüzérsége hatásosan áll ellent ezen a v '.Heten, _ 
Mint Algírból jelentik, Eisenhower bornok kijelentette, hogy nem lehet 
számítani a tuniszi hadjárat gyors befejezésére. A tengely csapatok rendkí­
vül kedvező terepen vannak és a uént et hadvezetöség legjobb erőit vetette be.

Madridból jelentik: (MTI) Az Interlnf jelenti: La Pazból jelentik, hogy a 
bolíviai kormány elhatározta, hogy h adiátlapotban levőnek tekinti magát a 
tengelyhatalmakkal. Határozata azonban nem jelent egyet a hadüzenettel, 
mert a hadüzenet kérdésében csak a képviselőház dönthet, amely augusztusig 
szünetel. A kormánynak mindazonáltal joga van mozgósítani. Mint La Paz­
ból a továbbiakban jelentik az esedékes elnökválasztást nem tartják n-nj.

Angol katonai szakértő az európai 
partraszállásról

Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Cirill Falls, a londoni Times 
katonai szakértője, az Illustrated Lon­
don News hetilap hasábjaink szembe­
fordul azzal az Angliában egyre han­
gosabbá váló kívánsággal, hogy az an­
golszászok azonnal szánjanak partra 
Nyugatcurópában. Falls négy okot so­
rol fel, amelyek a második arcvonal 
azonnal megteremtése ellen szólallak:

1. Az európai szárazföld bármely 
pontján kezdmányezeU invázió óriási 
áldozatokat kívánna az angoloktól és 
amerikaiaktól. Az áldozatok száma 
mindn bizonnyal többszázezerre rúgna.

2. Jelenleg közvetlen módon semmi­
féle invázió nem valósítható meg.

3. Az európai szárazföld megtámadá­
sa csak a Szovjet újabb sikere, vagy 
Németország valamilyen más óriási 
arányú meggyengülése után következ­
hetnék be.

4. A vállalkozás még ez esetben is 
túlságosan költséges és merész kaland 
volna Anglia és Amerika számára.

Antwerpen fc utcáját 
teljesen szétrombolták 
az angolszász bombák
Brüsszel. (MTI.) A Német Távirati 

Iroda jelenti: Antwerpen főutcáján, ahol 
az angol-amerikai bombák olyan ka­
tasztrófát idéztek elő, amilyenre a bel­
gák nem emlékeznek, a lakóházak egy­
másra föld alva a pusztulás képét mu­
latják. Egyetlen ház sem maradt épen. 
Egyes helyeken egyetlen bomba négy- 
lakóházat is a földig lerombolt. Egész 
háztömbökből alig látni valamit. A vá­
ros piacterére 3 bomba zuhant. \ / óriá­
si bombatölcsérek mellett elesett sze­

mély- és tehergépkocsik bevernek. A 
legforgalmasabb útról nyíló mellékut­
cákban is csak törmeléket és romot le­
het látni. A nemzeti segélyszervezetek

országszerte gyűjtést indítottak a káro­
sultak javára. A legsürgősebb eltakarí­
tási munkálatok befejezése után Ant­
werpen városa méltóképpen el fogja te­
metni 1. angolszász légitámdaás áldoza­
tait.

Nem lesz vita az alsó­
házban Eden amerikai 

útjáról
Londonból jlentik: (B. T.) Churchill 

közölte az aleóhaz keddi ülésén, hogy 
Eden rövidesen nyilatkozik amerikai 
útjáról. Mondanvalója olyan jellegű -- 
jelentette ki Churchill — hogy semmi­
féle vitának nem lesz helye.

Egy képviselő megkérdezte, hogy va­
lóban nem lesz vita Eden beszédéről? 
— amire Churchill azt mondotta, sze­
retné, ha tapintatosan intéznék el ezt 
az ügyet. Churchill szavait nevetve fo­
gadták a képviselők.

Ghcmdl holligfarté böjtre készül
Bangkok. (MTI.) A Stefani Iroda je­

lenti: A lázadás egyre jobban terjed 
egész Indiában. Hat tartományban, név- 
szer int Bombayban. Madraszban. Bi­
harban, az Egyesült Tartományban, a 
Középső es az Északnyugati Tartomány­
ban hirdetlek ki a hadiállapotot, mi­
szerint sűrűn fordul elő összeütközés 
Alnnedabadban az angol rendőrség és a 
bennszülött lakosság között.

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A Stockholms Tidningen

londoni tudósítója új-delhii hitelt ér­
demlő helyről azt az értesülést szerezte, 
hogy Gandhi haláláig tartó böjtre ké­
szül. Meg lehet, ez a szándéka annak, 
hogy Roy dr.. ismert orvos, aki Gandhit 
kezelni szokta nem kapott engedélyt, 
hogy bemenjen Gandhihoz a börtönbe. 
Roy dr. ugyanis nemcsak kiváló orvos, 
hanem egyúttal a kongresszusi párt je­
lentős tényezője és Gandhi egyik leg- 
bensőségesebb bizalmasa.

Megráz© részletek a chilei föld- 
rengés pusztításairól

Ruenos-Airesből jelentik: (MTI) A 
Német Ti jelenti: Chiléből érkezett hí­
rek szerint a már jelentett földrengés 
csaknem elérte az 1939-es katasztrófa 
arányait. A Santiagóiéi 200 kilométer­
nyire északra elterülő vidéket sújtotta 
a legnagyobb csapás. A legutóbbi jelen­
tések szerint Salamanca városa félig 
szétrombolódott. illapol és Coinbarluia 
helységek szinten súlyosan szenvedtek' 
Az 1939-es földrengéskor teljesen el­
pusztult és időközben újjáépített. Sie 
ren» városát most újból meglátogatta 
áz elemi csapás. Az első földmozgás 1? 
óra 8 perckor következett he és 2 per­
cig tartott. A második lökés ? perccel 
később történt, és 3 percig tartott \ 
földrengés! zóna együttvéve 1200 kilo­

méter hosszú és a/, északi kikötőváros­
tól, Iquiquetól egészen Linarasig ter­
jed.

Madridból jelentik; (MTI) A Német 
TI jelenti: A chilei újabb súlyos föld­
rengésről közük meg, hogy a földven- 
2és Valparaiso és Tab aotaioa között 8, 
Volle es Salamanca között 9-es erőssé- 
2Ü volt. Katonai folder itőrnpii löge pék­
ről megái lapították, hogy az 5000 lel­
ket. számláló Salamance városából alig 
maradi, meg valami. La Sierena váro­
sában, amelyet a földrengés ezúttal :? 
sújtott, a halálos áldozatok szama 
aránylag csekély. Ennek magyarázata, 
az, hogy a földrengés nappal történt. 
Ezzv.l szemben a sebesültek száma an­
nál nagvobb.

II szociáldemokrácia 
válsága

Irta: SALY JÓZSEF műszaki tanácsos
Az utóbbi időben mindgyakrabban 

hallunk olyan hangokat, hogy a szo­
ciáldemokrata párt szakított múltjá­
val és nemzeti alapra helyezkedett.

Bizonyára sokan vanak, — knny- 
nyen hívők — akik örömmel üdvöz- 
lik c hírt, de azt hiszem még többen 
— a tisztán látók, — akik tudják, 
hogy ez: fából vaskarika.

Hogy a szociáldemokrata párt 
igyekszik kiábrándult tömegei he­
lyett új tömegeket beszervezni: ez 
csak természetes. Hiszen a párt fenn­
maradása nem utolsó sorban tagjai­
nak számától, illetve az általuk fize­
tett tagdíjak mennyiségétől függ.

És, hogy ma tagokat bármily szer 
vezet részére csak nemzeti jelszóval 
lehet szerezni: ez a kor szellemének 
természetes következménye és így 
bizonyításra nem szorul.

A szociáldemokrata párt, bármeny­
nyire is sikerüljön tagjai számát meg­
növelnie jóhiszemű vagy konjunk- 
tura-clemekkel, nemzetivé nem váll­
hat, hiszen köti az Intcrnacionálé, 
melynek befolyásától nem mentesül­
het. Ha kivonja magát ennek hatása 
alól: elveszti lényegét.

A szociáldemokrácia lényege pedig 
az osztályharc, a gyűlölet.

Ez tény. Hiszen köztudott, hogy a 
szociáldemokrácia gondolatának mes­
terein tőjét, Marxot nem az emberi­
ség és elsősorban a rabszolgasorban 
sínylődött munkásosztály felemelé­
sének magasztos gondolata vezette, 
hanem a legönzőbb érdek. egyéni 
hiúságának megsértése adja kezebe a 
tollat, hogy a kiuzsorázott munkás- 
osztály hatalmas erejének segítségé­
vel álljon bosszút, nem a munkások 
elnyomóin, de a keresztény a.apra 
épült társadalmon, azért, mert a 
bonni egyetem — ahova bejutni "eg- 
hőbb vágya volt — zsidó származása 
miatt nem habilitálta.

Mi sem természetesebb, minthogy 
a nemzetközi zsidóság szeizmográf 
módján reagált a sértésre és Marx 
egyéni sérelmét a magáévá t .tte. 
Megindult a nagy, nemzetközi szer­
vezkedés. hogy mások ereiének fel- 
használásával gyűrjék ie az örök el­
lenséget . ..

Az eszmét tehát a megsértett hiú­
ság szülte és a gyűlölet táplálta.

Már pedig egy eszmét, melyet p 
megsérteti hiúság szili es a gyűlölet 
táplál, egy kiuzsorázotl tömeg pro- 
grammjává tenni ideig-óráis nem ne­
héz, különösen nem akkor, ha ez a 
tömeg éppen i ntel I igenei ójának fo­
gyatékossága következtében könnyen 
behódol a sokat és szépet Ígérőknek, 
de nem lehet alapja az égős/, emberi 
társadalomnak, mely vég-rrdmonv- 
ben mégis csak felvilágosultabb ( gye­
dekből áll.

Marx arra az emberi gyengeségre 
alapította feltevését, amely nem szi-
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foeon látja maga felett a .-szellemileg 
és anyegila.g különbeket ée igyekszik 
őket lerántani a raját életszínvona­
lára. Elfelejtkezett azonban arról 
a nagy tömegnek még sem ez a/ él 
tető vágya, hanem fei*inelkedni * 
különbek közé, elsősorban azért, 
mert érzi Ár latja a feunt lévők ép 
pen szellemi képességeik nyújtotta 
különb életlehetőségeit.

A szellemi fejlődé* rávezeti at 
emberiséget arra, hogy az élet bol- 
dogságábojj nem elég a te.Mi. hanem 
feltétlenül szükséges a lelki kielégi- 
tettsé.g is. A lélek kielégitettségét pe­
dig csak az Istenbe vetett bis és a 
krisztusi szeretet adhatja meg.

A szooialdoínókráéia pedig — jól 
tudjuk — a vallás ellen tör Ezzej 
elérendő céljai közül kizárta az Istent

Kielégítő volt a vármegye 
közellátási helyzete az elmúlt

hónapban
Ülés# tartott a megye közigazgatási bizottsága

-VII évf. — Szerda, 1943.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Asszonyszlv.

BELVÁROSI: Az éjszaka leánya, 
KORONA: Sárdy hangverseny. 
OA8TNO: I>aribó Pista,

és vele együtt a haza. a család foga! 
mát is! Mér pedig az az ember, aki 
magasabb eszmékben ne m hi«i: em­
ber-állattá siilved Mer? csak i na­
gyobb koncért harcolni irm emberi 
tulajdonság és főleg mm azé az em­
beriségé, »melyet Isten saját képére 
teremtett.

Itt tévedett a marxi szociálde­
mokrácia. Nem sikerült ugyanis ,eg 
nagyobb ellenségét, az emberisé®- ja­
vát szolgáló és szebb él cl lein* tőségét 
biztosító egyházakat utjéből félreál- 
lítania és így nem sikerülhetett a 
tömegeket tudatlanságban tartania, 
ajnély ped/ig egyetlen módként kínál- 
kozott céljainak elérésére- 

Igen! Es okozta a szociáldemokrá­
cia válságát. Mert, bogy a szociál­
demokrácia válságban van, az, ma 
már mindenki előtt világosan látható 
tény. Ezen a tényen mit. m v*i!toz 
tat egyes rövidlátó, magukat .-ép 
boldogítóknak képzelő egyének se­
gítő készsége és mit sem változta! 
egyes országokban a szociáldemo­
krata párt erősödése.

A tisztánlátók előtt sohasem volt 
titok, hogy ennek a válságnak előbb- 
utóbb el kell következnie, meri . 
egy világaramlat ideig.óiáis tarthatja 
magát, hírei is lehetnek „zép szám­
mal, amint a megélhetési nehézség, 
vagy az intelligencia hiánya a kar 
jaiba löki őket, de a világ ezer ziva­
tarával szemben csak ogv eszm,- tud 
dacolni, csak egy tud megállni a vi­
lág végezetéig é* ez Hl egv: 9 knsz 
tusi eszme.

Nagyvárad' április 7. Bihar várm» 
eve törvényhatósági bizottság» köz 
igazgatási ülést. tartott ma délelőtt, 
amelyen dr vitéz N a d á n y j János a! 
ispán elnökölt. Az etetők a.z. ülés meg 
nyitásakor bejelentette, hogy dr Cziffra 

I Kálmán főispán halaszthatatlan hiva­
talos ügyben Budapestre utazott, s a 
belügymindezferűmben folytat, megbe- 
szélóseket..

Dr Oswald János vánanegyej fő­
jegyző felolvasta azután az alispáni je­
lentést, amely szerint a megye köz 
igazgatási életében az elmúlt hónapba-,
olyan esemény, amely a bizottság köz 
bejöttét, szükségessé tette volna, nem 
fordult elő. Kiemelkedő része az rilis 
páni jelentésnek az a közlés, hogy nz 
ót holdon aluli zsidó birtokokat, ame 
Ivek a, közjóléti szövetkzet kezöléséb- 
mentek át. több helyen arra érdemes 
kisgazdáknak tulajdonba adták már 
H ázásod ás i kölcsönt ?? házaspárnak 
folyósítottak a megye területén. A köz 
ellátásra vonatkozólag közli, az alispá- 
ni jelentés, hogy » liszt és » kenyérel­
látás megfelelő volt sz elmúlt, hónap­
ban, a zsírellátás körül sem vólfak na­
gyobb zavarok, a 'hiisellátásba.n azon­
ban súlyos nehézségek következtek be, 
de ezeken előreláthatólag enyhíteni fog

1 a marha-igénybe vételről szóló minisz­
teri rendelkezés. a burgonya igénybe vé- 
tel során is nagymennyiségű burgonya 
került forgalomba, ami nagy tömegek 
ellátását szolgálta A tejetlátás is za­
vartalanul folyt a nehéz viszonyokhoz 
képest.

óz alispánj jelentés végű] közli, hogv 
a kereskedelmi es közlekedésügyi mi- 
nsztei-ium »r, államépitészetj hiv-nnl 
eddin vezetőiét, Oláh Bélát. Egerbe he 
1 vette át, * helyebe Csécsi Nagy László 
műszaki tanácsost, a debreceni állam 
építészit hivatal eddigi vezetőjét ne­
vezte ki. Az alispán ezzel kapcsolatban 
méltányló szavakkal emlékezet], men* 
Oláh Bei» érelméiről és örömmel üd- 
vözöIIp hivatalának elfoglalása atkal- 
malrd Csécsi Nagy László műszaki ta 
náesost.

A szarvasmarha icénybetéte] ügyével 
kapcsolatban közölte ni ég az alispán, 
hogy egyelőre KW) szarvasmarhát kel! 
a vármegyének beszolgáltatnia, s ez a 
szánt 4ő00-ra fog eniélkedni. S zárén- 
cséré azonban a miniszteri rendelet 
cern köt, ki az állatoknál fej «.a súlyba 
tárt, ami lehetővé teszi azt. hogy a 
gazdák silányabb ni in őz érni állatokat 
adjanak el,

Hz ügyosztályuk jelentései

felmentette a törvényszék 
Rajniss Ferencet az ellene 

indítót! sajtóperben
A budapesti büuletőtörvényszék /Iaj. 

nrv’ f^reae Ors*ásgyiiIé*i képvi*»;őt 
felmentette, abban a sajtóperben, omr- 
tret Payer Karoly és Györky Imre ,o- 
“,tou ftll*ae» Hajnissnak az Általános 
f ogyaeztás! Szövetkezetről -rótt cilcke
miatt.

Ezután az egyé* ügyosztályok jelen 
léseire került » sor.

A tisztifőorvos jelentése szerint, az ál­
talános közegészségügyi állapotok már­
cius hónapban nem mutattak fej roez- 
szabbodást az elózA hónaphoz képest, x 
természete* szaporodás március hó­
napban 181 lélek volt a vármegve te­
rületén. Kiemelte a. t’szti főorvosi je­
lentés a zöldkeresztes cukorakciót.

amely több mint, 2500 egyént és a. 
tejakciót, amely több mint 2500 egyént 
részesít ott a juttatás előnyében 

A pénzfigyigazgató jelentése az adó­
behajtásról közölt, adatokat. Ezek Kö­

zött, feltűnő, hogy a román megszál­
lásból maradt, adóhátralékok március 
hónapban 1 millió ői)0 ezer pengői-,ól 
150 ezer pengőre csökkentek.

Inánd iskolája tanítás nélkül

50 százalékkal emelik a vasúté 
személydijszflb^st

As Esti Újság írja: Zsindely Ferenc 
kereskedelmi és közlekedésügyi nitnisz- 
tér ma fogadta a sajtó képviselőit. Be 
jelentette, hogy április 15-től a MÁV.on 
* személy díjszabást 50 százalékkal e,„e 
bk. de változatlanul hagyjuk a szociális 
szempontból fontos munkás, tisztvise’ő 
lanuló heti és havijegyeket. Változat- 
lan marad az áruszállítás díjszabása it 
Május 3l-ig a termelő hclvekrö! tör 
tenő fa-szálütásban 50 százaikkal csők- 
kmnk a viteldíjakat, julius ve-reig pi 
dig 40 százalékkal hogy ezzel meggvor 
sitsák a termelőhelyekről a fa ebzál- 
látását.

4 kir&lyj ügyézz az. '-.gvéc-zségi fog­
dában lévő foglyok létszámáról számolt 
b», majd a tanfelügyelő a tanítói tes­
tületben bekövetkezett, személyi válto­
zásokat ismertette, e jelentés kapcson 
felszólalt, M a r k o vi t s Manó bizott­
sági tag és rámutatott, azokra a. hiá­
nyokra é* rend ellen ességekre, »melyek 
az elemi oktatás terén Bihar várine- 
gyében észlelhetők, ismertetve különb 
fon Inánd község viszonyait. Ebben a 
faluban, amelyben mintegy 800 ,goro> 
katolikus román család él és amlynek 
isgolaja 20 — többnyire gazdasági cse­
nd cs tanyai család — járatja gyer­
mekeit. már egy hónapja, semmiféle ta­
nítás nem folyik. Ezelőtt, egy. tanító és 
egy tanítónő működött ebben az isko­
lában, de » tanító jobban jövedelmező 
magántisztviselői állást, vállalt. » m-, 
gára maradt tan tónő pedig, »ki nem -s 
lakott faluban, hanem Nagyvárad 
rm iárt be oda tanítani * egy irje-g 
egyetemi hallgat Snő nővérét, vette ma­
ga mellé segítségül, betegsége miatt le

mondott, állásától. Közben kineveztek 
ugyan egy fiatal tánitőt. a.z iskolához, 
ezt azonban behívták katonának. 
Markovit#» Manó at.z a megoldást ai ín- 
lot.ta, hogy az alig 3 kilométerré lévő 
Lséffa községből, amelynek a.llami is­
kolájában létszámfölötti tanító is ván. 
helyezzen át a tanfelügyelő esetleg >»- 
)ái. hatáskörében, egy tanerőt Tná.vtrh 3

Marts» Dénes tanfelügyelő \ ai,-j■ 
szaban előadta, hogy az inándi tanító 
hiány nem egyedülálló eset, meg vé­
be ti 6 ö ismételtén sürgette már tan­
erők kinevezését, de mindig azt a vá 
ászt kapta, hogy nincs elegendő taní­

tó s ez a helyzet » katonai behívások 
miatt, csak rosszabbodni fog.

Szilágy] Lajos bizottsági tag ja­
vasolta. hogy a törvényhatóság írjon 
fel a vallás- és közoktatásügyi mini^z- 
lerhez s mutasson rá arra, hogy Bihar
vármegye nyelvhatár-vidékeín kulörm
"ön fontos volna, hogy iskolák ne 
maradjanak tanerők nélkül

zett erdőterületeken részben önként
jelentkezett munkásokkal, részben p/
dig munkaszolgálatotok igénybevétlé. 
ve! folyt a kitermelés. A kitermelt fá" 
mennyiséget nagyőbhrészt önkéntesen 
jeinTk»v*H fuvarosokkal, ileltve gaz
dákkal szállították el, de e' szállttá* 
üteme a tavaszi mezőgazdaság, mun­
kák beálltával nagymértékben csók­
ként. A leszállított famennyiségnek » 
községek között, való szétosztása fo]ya. 
ma than van. -

A gazdasági felügyelő a. kedvező íjő- 
íarae folytán előnyös feltételek mellet 
végzett mezőgazdasági munkálatokról 
tett jelentést, rámutatva a takarmánv. 
hiányra, amelyen tanácsos volna min­
denül,' azzal segíteni, hogy az állato­
kat a szokásos kihajfasi idő előtt hajt 
sok ki a legelőkre.

Végül a. törvényhatósági állatorvos 
.leintette, hogy több állatorvos, állá? 
üresedésben van a vármegyében, de az 
állategészségügyi viszonyok általános- 
ság'ban ki el égi tök.

A közigazgatási bizottsági ülés fe­
gyelmi ügyek tárgyalásával ért véget.

Mafa Sándort 
nem terheli felelős« 
ség Gicz Tivadar 

lábtöréséérí
Megszüntette a bíróság az 
elíorásl egy villamosvezető 

ellen

11

N a d » f
Fakitermelés a megyében

1 ali^p^n magát'vá
T p a .iävaßlafőt. F a bi?nttcárr

^fogadásával vette tudomásul’
felügyelő jelenté: »t 

Az álla "Pités-et, hivatal fó

március hórtap fötvám-in végzett, nágv- 
árényu útépítés, munkálatokról és a 
torvény hatósági utak fásításáról *z» 
mól? bt> Az, erdőtelügyebőeég jelente:*«» 
bős ' m árcin- b ón a i-.n ,, ,*, -i .< i - ..

ft agy vőmd, apr- 7. Gicz Tivadar, 
ösíitclepi 56 éves nap*tarao* 1942 má­
jus 6-án a Rákóczi.iát aszfaltozási mun­
kálatainál dolgozott, s az volt a fel- 
»dala hogy a fölszedett, végi aszfaltot 
eltalicskázza. Délután fél 3 óra tájban, 
a mikór hallotta, hogy villamos közele­
dik, talicska'jával átment a sínpáron s 
megállt egy másik üres talicska előtt 
mely közvetlenül a sínek mellett volt 
elhelyezve. Ar érkező villamos mely­
nek vezetője Mat a Sándor volt, első 
tengelyével nekiütődött az üres talics­
kának. az továbblökte a telitalicskát, 
úgy, hogy a szorosan mellette álló Gicz 
Tivadar, egyensúlyát vesztve, beleesett 
a talicskába és ballábon sipceonttörést 
szenvedett.

Mat* Sándort gondatlan «ágból ok" 
zott súlyos testisértés, várijával állítot­
tak bíróság elé.

\ mai tárgyaláson, a tanúvallomások
során azonban kiderült. hogv Mat a 
Sándort, semmiféle felelősség nem ter­
heli a szerencsétlenségért, mert az üres 
talicska már mintegy fél órája a sínek 
mellett állt annak megtörténte előtt s 
több. pótkocsis villamos is elhaladt 
mellette, anélkül, hogy érintette volna. 
Tehát azt valószínűleg épen Gicz Tiva­
dar billentette ki. ha esak hajszálnyira 
is. eredeti helyzetéből amit a villamos 
vezetője nem vehetett észtje, annál ke 
vé'bé mert jól láthatta hogy a közvet­
lenül előtte haladó pótkocsis villamos 
zavartalanul ment tovább a talicska 
mellett.

Dr. Szolnok kir. ügyész ezekutáu a 
vádat elejtette a bíróság pedig a bűn- 
vád’ »Daráét megszüntette Mata San

- -
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Megszüntették támadásaikat 
a bolsevisták a keleti arcvonal 

minden szakaszán
Megrohanássol több községet elfoglaltak a 
nemetek az oreli szakasz keleti részén Bár­
mely pillanatban újra megindulhat Montgo­

mery támadása
Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 

Irland, Japán «í j római nagykövet« 
ezerdán érkezik Ankarába. Néhány 
napig ott marad, majd folytat ja útját 
Rómába. A nagykövetet április ]7-r 
várják az olasz fővárosba.

Algír. (Búd lúd.) Clark tábornok 
spanyol-marokkói látogatásáról ki 
adott közlemény szerint a 3 szövetsé­
ges nemzet katonai személyiség« 
Spanyol-Marokkóba érkeznek. Oigm 
altábornagy Spanyol-Marokkó íőbiz 
tosa ebédet adott Clark táborink 
tiszteletére. Clark tábornokot eiki- 
eérte az 5. hadsereg főhadiszállásán 
tartózkodott Gomez nrazi dandár- 

tábornok is. A látogatás alkalmával 
megtekintették az idegenlégió egyik 
díszszemléjét.

öreg emberedet és asszonyo­
kat küld a Szovjet az első 

vonalba
Berlin. (Interinf.) Miután a bolse­

visták Kubántól délre indított tó- 
megtámadása összeomlott a szovjet 
nemcsak itt, hanem a keleti arevonal 
minden más szakaszán megszüntette 
támadó tevékenységét. Újra bebizo­
nyosodott. hogy a szovjet igyekszik 
egész arcvonalszakaszokat átalakítani 
kíraeleti szakaszokká, — ilymódon 
igyekszik lehetőséget teremteni más 
arcvonalon lévő kötelékeinek meg­
erősítésére. Megállapították ízt a 
tényt is, hogy a szovjet öreg ég h a- 
tonai szolgálatot eddig nem teijeoí- 
lett férfiakat teljesen elégtelen Ki­
képzés után, valamint kiskorúakat 
soroz be az arcvonalban lévő csapa­
tok. közé. Ezenfelül asszonyokat is 
küld az első vonalba. A kubáni híd­
fő déli részén a nagy szovjet táma­
dás époly gyorsan lanyhult, mint 
amilyen gyorsan megindult.

A német és szövetséges csapatok 
hadmozdulatai 24 óra alatt hatalmas 
veszteséget okoztak az ellenségnek.

Az egyik német gyalogos hadosztály 
állásai előtt több mint 2300 cleat ti 
bolsevistát számoltak össze .3») pán- 
cél kocsit megsemmisítettek Az elő- 
zonapi are vonalszakaszon a boisevis- 
ták hétfőn nem kísérellek meg újabb 
támadást. A Donee középső 'folyasa 
mentén .« német csapatok tisztogató 
harcai végetértek annyiban, ameiiy- 
nyiben most már elérték főcéljukat, 
a nemet allasrendszer veglec magába 
foglalja a folyó nyugati partját.

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tá­
jékoztató Iroda jelenti a keleti harc­
térről: Az oreli arcvonalkanyaru'at

'»»linók gyönyörköd-ék

Sárdy János
Ipnorjáhan“

amit a budapes i igado ária- es dalestjéről közvetített a Rádió
Ma és holnap este a váradiak életben fogják hallani öt a Korona 
Filmszínházban. Közrenrű ködm k: Czeglédy Ica énekművész nő.
Mocskonyi Gabriella zongoraművésznő é^ Biró László hires

koncertzenkara.
Kezdete este 7 órakor.

keleti részen a németek mogrolumás- 
sal elfoglaltak a főarevonal előtt 
több községet. Sok kiserödöl és bare, 
állást kifiislöltek Ellentámadásuk 
során kei szovjet lövészszázad csap­
dába került. Tagjai elestek vagy fog­
ságba kerültek. Az Ilmen tótól délre 
a németek szovjet lövészrajokat az 
elő terepen szétvertek. A bolsevisták 
.«ff) halottat veszítettek- A német 
harci repülőgépek támadták a mur 
nianszki vasútvonalat A keleti bare 
téren 18 szomo« repülőgépet löt 
tek le.

Bélkeletlimüszfecm laitY$m!l 

esz amerikai csapatok támadása
Bern. (Búd. Fűd.) Eisenhotver tá­

bornok főhadiszállásáról érkező je­
lentések szerint a 9. hadsereg még 
nem kezdte meg támadását Monlgt- 
mpry támadása bármely pillanatban 
újra megindulhat. Északtuniszban «z 
első hadsereg a Serrat foktól keletre 
fejt ki tevékenységet.

Berlin (MTI.) A Nemzetközi Tá­
jékoztató Iroda jelenti a tuniszi harc­
térről: Délkelettuniszb-m megállapít- 
lató az angol-amerikai csapatok 
íar.eicselekmény cinek lanyhulása. A 
tengely harcirepülőgépei éjjel-nappal 
támadták az ellenséges menetoszlo­
pokat és csapatfédézékekét. Djebe 
Chemistöl északra és Djebel Berdá 
tói északkeletre indított támadásokat 
a tengelyesapa tok visszaverték. Az 
ellenségnek érzékeny veszteséget 
okoztak. Ma kn assy térségében az 
amerikaiak lemondtak minden harci 
tevékenységről. A tengely harci re­
pülőgépei Telepe repülőterén húsz 
veszteglő repülőgépet szétromboltak. 
Légiharcokban az angolok és ameri­
kaiak hétfőn ló repülőgépet vesztet­
tek.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti-

Tavaszra
vásároljon

divatszőrm*!

Halász

Az olasz főhadiszállás 1046. közle­
ménye: A tuniszi arevunalon kölcsö­
nös tüzérségi tevékenység folyt. A 
középső szakaszon páncé»grnkoesik- 
tól támogatott ellenséges támadás • 
kát vertünk vissza. Olasz és német 
légikötelékek ismét bombázták Bone 
kikötőjét és az ellenség közlekedési 
útvonalait. A tengely vadászai légi- 
harcokban IS ellenséges génét lőttek 
le. Több négy motoros repülőgép hét­
főn bombákat dobott Marsalára. P í- 
lermóra. Trapinira és Porto Empe- 
doclera. A bombák jelentékeny l avt

a pookoztak. Az áldozatok száma 
gári lakosság körében 4 halott cs 9

sebesült Marsala környékén, 17 ha­
lott és 73 sebesül I Pál érni óban, m ! 
sebesüli Trapiniban és 13 halott, \ a- 
lamint 32 sebesült Porto Empcdocl ‘ 
ban. 12 elenseges gépet lelőttünk. Oi 
saját gépünk nem lért vissza a leg­
utóbbi két nap hadműveleteiről.

306 embar halt meg Paris
bombázása or

Párizsból jelentik: (MTI) A Nérhot 
Távirati Iroda jelenti: Brinon nagykő• 
vet a sajtóértekezleten kijelentette, 
hogy a Párizs elleni angol-amerikai lé 
gi támad ás halálos áldozatainak szám > 
306-ra emelkedett. Több ember, akiről 
azt hitték, hogy eltűnt, a vízbe fül 
ladt. Az illetők a támadás pillanatába 
az egyik Szajnahidon álltak és a rol 
bánás a vizberepitette őket.

Párizsból jelentik: (MTI) A Mérne; 
TI jelenti: Párizs vasárnapi bombázá­
sakor elpusztult egy klinika, egy elme 
betegotthon. Több mint négyszáz ház 
dőlt romba. Ipari művekben csgk cse­
kély kár keletkezett.

Stockholmból jelentik: ,MTI) A" Né 
met TI jlenti: A lapok jelentése szí­
ri nj. egy angol futár repülőgép a szom 
barta virradó éjjel elrepült egy své l 
város felett, de a svéd légelháritás nem 
lépett működésbe. Vizsgálatot indítót 
tak. amely megállapította, hogy az an 
goi gép érintett ugyan svéd területet 
de nem repült át rajta.

2007 halálos áldozata van 
az Antwerpen ellen intézett légi­

támadásnak

szücsüzletből

Szőrmék, szőnyegek,
bundák

Kazinczy uIca 4.

mew lsét
értékcizfos tá;sa1 váVa cm *

V-VX tiá'«-

Re.rlinbö] jelentik: (MTI)' - A Német 
Távirati Iroda jelenti: Az Antwerpen 
ellen intézett angol-amerikai légitáma­
dásnak áz eddigi hivatalos jelentés sze­
rint 2007 halálos áldozata volt. Német 
hivatalos körökben ezzel szemben rá­
mutatnak arra. hogy 1940-ben a Rotter­
dam ellen intézett német támadás so­
ra a, háborús események keretében 
melyek katona; célpontok ellen irá­
nyultak, összesen 730 polgárember 
vesztette életét 1040 ben háborús ese­
mények során az elesett belga katonák 
egész létszáma 7000 volt. Az angol- 
amerikai repülők já látási viszonyok 
mellet: ragyogó napfényben hajtották 
véare iiadaásukat és azok főként. 
Antwerpen munkásnegyedei ellen irá­
nyultak.

Brüsszel. (MTI.) A Német TI je 
lenti: Az Antverpen elleni légitáma­
dásnak eddig 2007 halálos áldozata 
van. 003 ember megsebesült. 130 el­
tűnt. Többszáz lakóház teljesen el­
pusztult. összeomlott bárom iskola, 
melynek pincéjében 230 gyermeket 
a beomló falak eltemettek. A német 
hatóságok j főpolgármesternek tíz­
millió frankot bocsátottak rétidéiké­
pp' r p a károsult lakosság mégsegí- 
lésére.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Az Antwerpen elleni angol 
amerikai bomba támadásnak 460 férfi és 
nő áldozata van.

Gyermekek
önként kérik a hashajtót, 
ha egyszer Darmolt kaptak. 
A Darmol ize kitűnő és 
fájdalom nélkül hat. Ezért
szereti a • _p- «r -«tv,
gyermek.

Miért maradt el De Gaulle
éstakatrifcai utia ?

Genf. (MTI.) \ Német TI jelenti 
Londonból jelentik, hogy a keddi 
angol lapok legfőként De Gaulle 
északafrikai utjának elhalasztásával 
foglalkoznak. A Daily Herald diplo­
máciai munkatársa szerint Eisenho- 
wer ismertette az okokat, melyek De 
Gaulle utjának elhalasztására indítót 
ták. Ezt a brit kormány teljes mér­
tékben helyeselte. Giraud és De 
Gaulle tanácskozásának elhalasztásai 
a szövetségesek érileke tette szüksé­
gessé. Nyilván el akarták kerülni, 
boüv a tuniszi hadjáratot politikai 
feszültség légkörében folytassák.
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hagy a készülő 
sportoló leventéink

egyetlen ongorahangversenye 
a Reormáius Kultúrpalotában.

legyek 8, 6 és 4 péngfiért az Idegenforgalmi Hivatalban kaphatók
875 leventecsopot indul a nocy tavaszi bajnokséqokon

BUDAPEST, április hó. vékédésével többet ép többet ki 
TavaszkószöhtŐ van és háború. Az télnek, nagyobb teljesítményt kiv 

Élét és Hálál szimbólumának találko- nak fiataljainktól az egyes sp< 
kozásakor érdemes, sót talán időszéru ágakban. Hogy példát mondjunk; 
is egy lélekzetnyi időre a véres hét- első évben 30 Másodperces uszá; 
köznapokon túl előrenézni. A körű- követelmény, rnig a legidősebb k 
lőttünk dúló gigantikus küzdelem lé- csoport már vízből mentésre is kés 
nyegében nem mas, mint hajmeresztő a próbarendszer komoly segítője 
emberutánpótlás és anyagcsatta. Ma- középiskolákban levezetett. tani

nsk •— különösen sok terepverseny 
artiély honvédelmi széMpóhtból igen 
jelentős.

Mégkezdték munkájukat a repü­
lősök is. Igaz, hogy most még 

ésak modellezés indítja úttá őkét, de 
hisszük, hogy a kék égre is győzel­
mesen írja rá névét a magyar levénte.

Csendben dolgóznak és készülődnek 
a tornászok, vivők és céllövészek. 
Ritkán jelennek meg a porondon, de 
sohasem vadnak szégyent. Tehetség 
van bőVén, az idő meghozza á várva- 
várt gyümölcsöt.

Az evezős-spórtban a cserkészek 
tanitgatják a nagyszerűnek ígérkező 
tanitvátaygárdát.

Egyre kóüiolyább keretet ölt a bir­
kózók és ökölvívók munkája. A nagy­
váradi, kolózsvári versenyék Erdélye 
ben biztatnák, de a Duna—-Tisza köze 
és Dunántúl is lépést tart vele.

Téli sportokban Felvidék es Er­
dély nyújt, lehétőáéget., amit fiatalsá­
gunk örömmel ki is használ.

Szakfelügyelők, tápasztalt olimpibo- 
nők, Európa-bajnokok, éberszemü 
edzők dolgoznak ifjúságunkkal, irá­
nyítják készülődésük, vezetik be őket 
a spőrt. ezer titkába. Országót járó |

sportorvosok tartják szemmel a fiatal 
életék növekedő fejlődését, a leven 
ték röntgen ágyúja százezrével ellen­
őrzi az ifjúságot. A felügyelet gon. 
dosságát példázza, hogy az elmúlt évi 
ben kereken százezer fog-beavatkozás 
tette zavartalanná fiataljaink készü­
lődését.

Felmerül még a kérdés, hogy 
élelmiszer korlátozások mennyiben 
befolyásolják a nagy munkát vaw 
ésökkontik a teljesítőképességet.

Az eddigi és jelenlegi helyzet ftiin.
dénben megfelel a normál-sziikséglet- 
nek — így hatása — mint kijelentet, 
ték előttünk a lényeges kérdéssel kő. 
zelebbről foglalkozók — ném éreztet.

ben annyira katyubajutőtt atlétikán­
kat leventéinktől várjuk éppen kise­
gíteni mély hullámvölgyéből.

Úszásban kivívott előkelő helyün­
ket is ők hivatottak még az eddigiek­
nél is szebb eredményekkel gazdagí­
tani. Maga az ifjúság országos veze­
tője, akiről kevesen tudják csak", hogy 
Európa-hajnok üsző — egyengeti ké- 
szülődésüket sok szeretettel. A jelszó 
különben

Iskolai házi újság 
a tanítás szolgálatában

is az; minden' magyar fiú. 
nak úszni keli tudni? Az országszerte 
megrendezett úszó betek eredménye 
máris közeli beteljesedéssel bíztat. 
Különösén az erdélyi vízilabdázókat 
köszóntjük sok reménnyel.

A legnagyobb népszerűségnek ter­
mészetesen » fiatalok körében is a 
labdarúgás dicsekedhet.

Tavasszal a KISOK bajnokság mel­
lett 375 levente csapat részételével 
’Adui az egyfordulós levéntehajnok- 
rág. — Minden remény meg van 
azonban arra — hallottuk az éppen a 
napokban tartóit Leventelabdarugó ér­
tekezleten — hogy ősszel már a két­
fordulós bajnoki rajtnál közel kétezer 
I sápét indulásával lehet, számolni. 
Labdarúgásunkat nem kell féltenünk!

Az élet, gyótsasághózidómulása, a 
dulo háború eszévesze.t# rohanása 
meghozta a gépek előretörését s igy 
a motorsportban is a fellendülést. Eb- 
hen aztán fiataljaink •— a nyersanyag 
korlátozás-,k ellenére is — ugyancsak 
cin] járnak s eredményeik világviszony, 
latban is egykettőre az elsők közé 
emelheti mikes gárdájukat A nagy. 
váiadi, miskolci, szegedi rf* Palatón 
körüli futóversenyek és csillagturák 
szinte egvcsanásr^

ma! válthatjuk fel“. írja a ro ytvezető­
ként jelzett F. A. I. Az ilyen helyes éi 
magában bízó önismeret kell a jöv 
nemzedék élotképeíségéher.

A lap további részében gyakorlat 
irányú tájékoztatások vannak hogy hí 
C#an kell kiszámítani a szerszámgépe] 
munkaidejét, * hogy ez a kiszámítá 
milyen befolyással van a termelés me 
net.ére. a bérekről és árakról való kai 
kulációra. Egy további közlemény le 
írja. hogy hogyan kel! celluloid-lapbó 
«így kartertpapirból olyan zsebbeli srá 
meló tárcsát készíteni, mellyel a gépek 
fordulat-Sebe^ségét lehet kiszámítani 
Erre azért Van szükség, hogy se a gé 
pék képessegén alul ne maradjanak, se 
túlzott kihasználás ne történy' 
mindkét esetben nemzetga? g 
áll elő a kellő munka hiánya 
gép rontás» miatt. Csatolja a 
a számoló tárcsa mintáját is.

A tóvábl s ;kbsn az iskola # 
é* cserkészcsapata számára van 
lemények. Az iskolai házi ujsá 
los kiadóként az intézet m, 
tanára és miilielyfönöko. A ifit 
frfn. okUAelpA zénézstmérnnk ie

adnak-

A kis 1

gokkal

új idők
lépnek föl

laidisugunk milliós sereget a 
L#vente-intézmény tömöríti ej. 

sősorban egységes erővé! £z a ma­
minden sajátosságának 

. 1 egyesü­
lést tekinti 

eredmé- 
spőrttal igyek- 

Az öntudatra ébredő if­
júságot, az édesanya imádságos szere- 
lete, tanítójuk utbainditása után azon­
nal kézenfogja, léventesapkát nyom 
fejébe s vezeti egy egészségesebb, de­
rekabb ólet felé. Minden foglalkozás 
és gyakorlat, hacsak mód van rá a 
szabadban, vagy tágas, levegős tor. 
nateremben történik A téij hónapok 
természetesen a kiképzési.menet el­

keli I
azokrólgyár lélek 

s? emelőt tar fásával szervezett 
lés bár a katonai előképz 
feladatának, kézzelfogható 
nyeit a testedzéssel 
szik elérni

I letve

nyéket
amelyek rtkorr

kerék

tettől

1 LUitiL ifaMiMSfciaaauaiii Ibő&a
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Hogyan kell eljárni 
zsidók nzlethelylsógel- 
nek Igénybevételénél?
Bműkség esetén karhatalommal kell órvénvt 

serezni az igenybevétel határozatának
A Magyer Tu dóéi tó jelenti: Az üzlet­

helyiségek igénybevételéről »tóló rende- 
let alkalmazása már az első hetekben is 
egész sereg olyan kérdést vetett fel, 
amelynek eldöntése a közigazgatási jog­
gyakorlatra vár. A kereskedelmi mi­
nisztérium által folytatott közigazgatási 
joggyakorlat legújabb elvi jelentőségű 
döntései között több olyant találunk, 
amely az üzlethelyiség igénybevételével 
foglalkozik, illetve ezen a térén kris­
tályosítja ki a rendedet helyes jogi ér­
telmezését.

A 25.162/1943. K. K. M. határozat 
azt mOödja ki. hogy az igénybevételi 
felhívást az üzlethelyiség bérlőjéhez é# 
bérbeadójához egvidőhen kell intézni. 
A bérlő és bérbeadó a felhívás e)len ki- 
fogással élhetnek. Ezek tekintetében 
ideértve. 3 bérlő azon kifogását is, hogy 
az adott esetbén nines helye az igénybe- 
rétéinek árért, mert a kötött forgalmi 
áruk árusítása a kereskedők kijelölését. 
»IletWe* a névjegyzék közzétételét meg- 
előző üzleti évben üzleti forgalmának 
60 százalékát nem érte. el — az iparha­
tóság az ügy érdemében hozandó végha­
tározatában foglal állást. Ugyanez a ha­
tározat azt is leszögezi, hogy ha 3 bér­
beadót az iparhatóság- értesítette, hogy 
az üzlethelyiséget meghatározott sze. 
■mély részére igénybe kívánja venni, a 
bérbeadó jóhiszeműen az üzlethelyiséget 
tfcásnak, mint az iparhatóság által kije­
iéit személynek már nem adhatja bérbe. 
Ha mégis bérbeadná, az iparhatóság az 
ilyen bérleti szerződést nem veszi figye­
lembe és az üzlethelyiséget ettől füg- 
getlenül igénybevett!.

Az üzlethelyiség igénybevételére tud­
valevőiig jogot ad. ha a kötött fvrgal- 
mű cikkek árusításira ki nem jelölt, il­
letve névjegyzékbe fel nem vett keres- 
kedő forgalma meghatározott százalék­
kal csökkent. A kereskedelmi miniszté­
rium által folytatott közigazgatási jog­
gyakorlat szerint üzleti könyveket, 
számlákat, adóbejelentést, stb.-t lehet
*♦***♦♦**»4 44*44* *4,4,4+

elfogadni annak igazolásául, hogy vala­
mely kereskedőnek forgalomcsökkenése 
milyen mértékben következett be. IJa a 
bérlő ilyen, vagy ehhez hasonló hitelt- 
érdemlő bizonyítékokat nyújtani nem 
tud, vele széniben az üzlethelyiség 
igénybevételét alkalmam! kell. Egyéb­
ként különösen ebben a kérdésben eset- 
!<*g felmerülő kétségek eloszlatása vé- 
gett célszerű ha érdemi állásfoglalása 
Hon az iparhatóság meghallgatja az il- 
eteke* kereskedelmi és iparkamara vé- 

l^méuyét.
Amennyiben az igénybevételt elren­

delő határozat jogerőre emelkedett — 
mondja ki 8 25.162/1943. K. K. M. szá­
mú határozat — és a bérlő a véghali- 
rozatban foglalt idő alatt oz iizlethelvi- 
séget az iparhatóság által kijelölt sze-

mélynek nem adja át, « véghatározat 
ban foglaltaknak közigazgatási úton kell 
érvényt szerezni. Szükség esetén tehát 
karhatalommal kell az üzlethelyiséget 
kiüríteni. Figyelemmel arra, hogy az üz­
lethelyiség igénybevételét, majd a jog­
erős véghatározathan foglaltak elm,j. 
laSztása esetén a közigazgatási végre 
hajtást és ennek során az üzlethelyiség 
kiürítését is az iparhatóság rendeli el. 
az iparhatóság eme jogszerű intézkedé­
sei miatt az üzlethelyiség űj bérlőjét, 
illetőleg a bérbeadót a volt bérlővel 
szemben az általános jogelveknek meg­
felelően semmiféle kártérítési kötele- 
zettség nem terheli.

Köztudomású hogy a háború követ­
keztében előállott rendkívüli viszonyok 
miatt iires üzlethelyiségek tekintetében 
nagymérvű hiány mutatkozik. A közér­
dek tehát azt kívánja, hogy 11 az üzlet­
helyiség, amelyet rendeltefészerően nem 
használnak, ne álljon üresen, hanem 
hasznoefttaseék. Ha tehát valamely köz 
ségben, vagy városban üzlethelyiségek 
ben hiány mutatkozik és emellett nem 
hasznosított üzlethelvisé.gek vannak, köz­
érdek az. hogy az ilyen üzlethelyiségek 
endeltrtésüknek megfnUlöeo igénvhe. 

vétessenek-
44444444444**44444*44444***«

AZ UJ MINISZTEREK

IparváHaíatok és pénzintézetek 
a jótékonysági akciók központost- 

fását és egyszerűsítését kérik
Kevesebb adminisztrációval sokkal több jutna 

a tqpiotfatásból rendeltetési helyére
Budapest, az Uj Világ írja: Az ipar- 

vállalatoknak és pénzintézeteknek a kö­
zelmúltban nyilvánosságra hozott mórié, 
gei beszámoltak arról is, hogy milvSn 
mértékű áldozatokat hoztak a felmerő 
ló kulturális és szociális ígénvek kiélé 
gftésére. Bár * mérlegek globális téte­
leiben külön nem szerepel az az összeg, 
amelyet a bankok és iparvállalatok szó- 
riáli* vonatkozású ióté.konveélokra for­
dítottak. mégis valószínű hogy ezek az 
összegek az erre 3 célra előirányzott ős 
az elmúlt évben is folyósításra került 
tételeknek jelentékeny részét képezték.

A megnövekedett társadalmi felad,t 
tokkal szemben a pénzintézetek az ipar- 
vallalatok, valamint a gazdasági élet

Hogyan kell érdeklődni
■st. skamkais a hadifoglyok után

Po qári internáltak eseteit is kivirsqálfák
A pápai államtitkárság mellett mű 

kódö lífficio Tmformazioni Presse 
-Hirközvetitö Iroda1' az -itole j 'do­
hén «ok üzenetet továbbitolt úgy a 
katonai, minta polgári internálótábö- 
eokból. Ezt a munkáját, ovább fej- 
leszli. Folytatja a hadifoglyok a 
polgári internáltak utáni kutatást is 

Hogy a megkeresések könrtvehhe.it 
áttekinthetők lógvenrk, kérik az ér­
dekelteket, hogy az alábbi ulasitáso- 
ka tartják szem előtt 

1. Minden levélben! megkereső* a 
követező rimre küldendő: „Uffieio 
fnformazioni Presse La Seare'am 
Pi Stato Di íx Ssnfit.l“ _ ('itta dől 
Vatieano 2. A megkeresések olasz 
vagv To*itt nyelven írandók. 3. A meg­
keresések géppel írandók. 4. A meg­
keresendő katonának a következő 
adatai tüntetendő fel: Atyja neve. ;*z 
eltűnt vagy hadifogoly katona szule- 
ic,si és lakóhelye, megjelölése annak 
a frontnak, ahol a katona eltűnt.

Továbbá feltüntetendő m®g utolsó 
katonai béosatása é* hogy utoljára

az eltűnt vagy hadifogoly katonáról 
hf>nrtSn érkéíett hír. 5. Csak egyszer 
küldjünk megkeresést. A megkerese- 
eek a szülőktől a legközelebbi roko­
noktól vagy az egyházi hatóságid 
indulhatnak ki. 6 A további levele­
zd esetén hivatkozni kell a „Hírköz 
verítő Iroda“ előzetes számára. (Ezt 
a számot két nulla előzi meg, min" 
például: 00223201. vagy a közvetítést 
kísérő betűjelzés. fgV például: E 34 
A. 7.) . ' '' . ’

7. A Hirközvetitö Iroda a kérde­
zett adat pontos birtokában rögtön 
megindítja a hadifogoly katona vagy 
polgári internált utáni érdeklődési. 
Kéri a^ érdekelteket, hogv türelem­
mel várják meg a Hirközvetitö iroda 
válaszát. $ éppen ezért sürgető*, 
vagy további megkeresés- k teljesen 
fölöslegesek. 8. Végül felhívja i ha­
difoglyok és a polgári internálok 
iránt érdeklődök figyelmét arra. Ingy 
hadifogoly vagy polgári internált szá­
mára küldendő üzenet legfeljebb 2ö 
szóból álljon.

egyéb tényezői rámutatnak arra az 
utóbbi idóbe-n tapasztalt jelenségre, hogy 
igen «ékszer ugyanazon időben, vagy 
egymást sűrűn -követve más elnevezésű, 
de érdemben azonos célkitűzésű akciók 
indulnak meg. Az iparvállalatok és 
bankok így nehéz helyzetbe kerülnek, 
mert n-em tudják pontosan megállapíts- 
ni, hogy a hasonló célkitűzésű akciók 
közül melyek azok amelyek elsősorban 
érdemesek támogatásra és azt sem tud- 
'ák pontosan megállapítani, bogy a ren­
delkezésre álló összegek szétosztásának 
milyen a helves aránya.

A gazdasági élet körében felmerült 
ezért az a gondolat hogy az akciók si­
kerei lebonyolítása érdekében nem vol­
na-e helyes és célszerű, ha

íz hasonló akciókat közös nevezőt# 
húznák és a mozgalmakat közpoit 
tosítan.ák.

Ilyen megoldás mellett az össregyűj 
tendó alapok tekintélyes része sem 
emésztődnék fel a mozgalmakat lebonyo 
lító különböző szervek adminisztrációs 
költségeire és így olyan összegeket le 
hetne megtakarítani, amelyek lényege­
sen növelhetnék a szociális, kulturális 
és jótékonysági célra szánt pénzek ősz- 
éfcégét..

As TÄ hangsúlyozzák. hógy
8 központosítás révén elérendő anyagi 
megtakarítások hasznát, nem kívánják a 
maguk részére biztosítani annál kevés­
bé sem. mert továbbra is hajlandók az 
aldozathozatalra. de a helyes célkitűzé­
sek gyakorlati megvalósítása érdekében 
óhajtanák, hogy minél nagyobb össze­
gek jussanak azoknak a kategóriáknak 
amelyek az akeiók alapjaiból segélye- 
zérben és támogatásban részesülnek.

A gondolat valóban életrevaló és 
megérdemli, hogy illetéke* tényezők 
komoly megfontolás tárgyává tegyék.

mwm

Most érkezett meg Nagyváradra az nj 
miniszterek képe. A felső kép ZSIN­
DELY FERENC kereskedelem és köz­
lekedésügyi minisztert, az alsó kép 
pedig BORNEMISZA GÉZA iparügyi 
minisztert ábrázolja KALLAY MIKLÓS 
miniszterelnökkel az eskütétel után

600 pengőre 

büntették, mert 
megütötte a villá­

im o s k a i- a is s *
Nagyvárad, ápr. 7. Hatósági közeg el- 

eni erőszak vádjával állt „ nagyváradi 
törvényszék büntető egye-bir-ija előtt 
A’ngy György Ügynök azért mrrf ipt1 
május 22-én, itta, állapotban tertlgg 
bántalmazta Barabás András vj!!.JU5os. 
vezetőt, aki nem volt hajlandó 4t 
váltott jegy árát visszaadni. A birósás 
bűnösnek mondotta ki Nagy György 
a vádbeli Cselekmény elkövetésében 
ezért 600 pengő pénzbüntetésre s egyé 
hivatalvesztésre, valamint politikai 
gainak ugyanannyi időre való f«]f 
gesztésére ítélte. Kötelezte továbbá 
sértett ügyvédi költségeinek megtér 
sére.

öt

tö­

lti*
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üj rendelettel szabályozták 
a mérték után készülő cipők árál
Bekötött és folyószómmal ellátott mértékkönyvet kell vezetni

a cipésznek
A közelidtásügyi miniszter rende 

letet adott ki a megrendelésre m értés 
után készült cipők árának megállt 
pitása ügyében. A rendelésre készült 
cipők árának kiszámításánál anyag 
címén a valóban felhasznált meny 
nyiségek számíthatók fel, de a fe. 
számított bőranyag a lipnseipők ké 
szi lésére hivatalosan megállapitott 
anyagmennyiséget a felsőbőrnél leg 
feljebb 10 százalékkal haladhat j; 
meg. Az alsóbőrökné! többletet nen 
lehet felszámítani. Megállapifja a 
Rendelet, hogy munkadij címén a; 
egyes osztályokba sorozott cipészipa 
rosok milyen összegeket számíthat­
nak fel a mérték után rendelt < 
pőknél. Az alacsonyabb munkabérek 
az egyszerű rámán varrót: férfi é.i 
női cipőknél, a magasabb munkabé­
rek pedig a legdrágább kivitelű kü­
lönleges cipők készítésénél számít­
hatók fel. Az első megrendelés ese­
tén cipőknél a kaptafa lábiguzitási 
költsége címén páronként legfeljebb 
öl pengő, csizmáknál pedig 'egfel- 
jchb tiz pengő hozzáadható a lábbeli 
árához. Az igy kiszámított önköltségi 
árakhoz rezsi és haszon címén a 
luxus A. osztályba tartozó iparosok 
férficipők után 28, női cipőknél 23, 
gyermekcipőknél 18, csizmáknál 38 
pengőt számíthatnak fel, mig a luxus 
B. osztályba ezek a rezsi és h aszómé 
telek 3 pengővel kisebbek. Az I. ősz 
tályu cipészek férficipők készítésénél 
22, nőieipőknél 17, gyermekcipőkné' 
13, csizmáknál 38 pengő hasznot

S Baross Női Tábor divat- 
tiemutatója

1943. április hó 11-én, vasárnap dél­
előtt 11 órakor a Szigligeti Színház­
ban a Baross Női Tabor műsor kere­
tében divatbemutatót rendez. A jöve­
delem a Főméltóságu Asszony akciója 
és a helybeli Vöröskereszt javára lesz 
íorditva.

Sorrend:
1. Hiszekegy.
2. Megnyitó beszéd, tartja: dr Hlatky 

Endre főispán.
3. Divatbemutató: Pongyola, pizsa­

ma, délelőtti ruhák; kosztümök és ka- 
bálok.

4. Szaval Bakay Lajos színművész
5. Piknik keretében sportruhák be­

mutatása.
6. Gyermekruha divatbemutató. 
Szünet
7. Élőkép Szabó Babi. Szász Eri­

ka, Varga József.1
8 Divatbemutató, délutáni ruhák
9. Balett: Surányi Bözsike.
10. Divatbemutató estélyi ruhák
11. Magyar tánc: Surányi Bözsike
12. Divatbemutató: Magyar diszru 

hák.
13. Divatbemutató: Népviselet.
14. Élőkép — Himnusz.
Szabó Ernő színművész konferál. 
Jegyek elővételben a Baross Szö­

vetség irodájában.

kalkulálhatnak. Normális lábra k( 
szilét t mértékutáni cipőknél ezeken 
kívül semmiféle költség fel nem szá­
mítható Ugyancsak nem számítható 
fel külön költség a láb kényelmesebb 
fekvését szolgáló talpbélés és hosz- 
szabbitott kéreg címén sem. Anató­
miai elváltozást mutató lábakra ké­
szített ortopéd cipőknél vsak a való­
ban felmerült és igazolható többkölt- 
ség számítható. A cipész i megrende­
lésre mértékiitán készített és a meg­
rendelő által bármely okból át nem 
vett cipőknek raktári áruként törté­
nő eladása esetén a fentiek szerint 
kiszámított eladási árát 23 százalék­
kal tartozik csökkenteni. Amennyi­
ben az ilyen csökkentett ár kevesebb 
lenne, mint a megfelelő tipuseipőre 
megállapított fogyasztói ár, úgy a 
visszamaradt mértékután készített ei-

...és budapesti tapasztalataim alapján 
uj alapokon vezetem tovább

fővárosi nivoju bútorüzletemet

PAPP MARGIT
lakberendező

Rimanóczy u. 8. Te'efon: 14 23

pöért a megfelelő típus lábbelire 
megállapított fogyasztói árat lehet al­
kalmazni. A cipész köteles bekötött 
és folyószámmal . ellátott mérték­
könyvet vezetni, amelynek tartal­
maznia kell minden egyes megrende­
lés keltét, a megrendelő nevét és el­
mét. a megrendelés tárgyát, a cipő és 
az esetleges külöp szolgáltatások 
áhát. a szállítás időpontját és a szám 
la teljes kiegyenlítésének megtörtén 
tét. (Magv. Tud.)

Minden háziállat szőre 
alkalmas ipari feldolgozásra

Leventék fogják gyűjteni az eddig veszendőbe ment 
fontos nyersanyagot *

A textilnyersanyagok hiányát uh­
unk is erősen érezzük. A gyapjú, a 
;yapot cs más textil nyersanyag hiá­

nyának enyhítésére merült fel leg­
utóbb nálunk az a terv, hogy orszá­
gosan meg kellene szervezni az ál*ati 
szőrök gyűjtését és ezt a fontos 
nyersanyagot is , a nélkülözhetetlen 
textiliák előállításának szolgálatába 
kellene állítani.

Szem előtt tartva a háborús 
anyaggazdálkodásnak azt az alapté­
telét, amely szerint semmiféle nyers­
anyagnak vagy pótanyagnak nem 
szabad - veszendőbe mennie, kívána- 
osnak látszott az állati szőrök gyűj­

tésének intézményes megszervezése, 
vrre vonatkozóan a március 21-én 

megjelent rendelet intézkedik, azon­
ban az állattartóknak az állat tiszto­
gatása útján nyert nyers szőrkész­
lete felajánlását nem teszi kötelező- 
\ e. A háziállatok időközön kint tör­
ténő nyírása és mindennapos ápolása 
alkalmával igen sok szőr gyűjthető 
össze. Eddig a gazda ezt a szőrt ki­
szedte a keféből, a vakaróhói és fél- 
redobta a szemétre, ahol elpusztult. 
Ha ezt a szőrmennyiséget, amelv 
ilyenkor tavasszal lekerül az állatok­
ról. a gazda ezentúl összegyűjti, en­
nek nemcsak önmaga látja hasznát, 
hanem egyúttal értékes nemzetgazda­
sági tevékenységet fejt ki.

A szarvasmarba, ló. sertés, kecske 
s általában minden háziállat szőre 
alkalmas arra. Iiotrv iparilag felhasz­
nálják. A durvább állati szőr nem­
csak azért fontos, mert azt matracok 
' agy szőnyegek készítésére jól fel 
Mm: használni hanem főként azért, 
m;rt k'tiinő takarók. pokrócok ké- 

z M' tök belőlük. De nemcsak taka­
rok. hanem nemezszerii csizpiák é,s

más úgynevezett filcáruk előállítására 
is jól felhasználható a -szőr.

Biztosra vehető, hogy a magyar 
gazda nem csupán azért a pár pen­
gőért fogja a szőrt gyűjteni, amit 
érte kap. hanem főleg azért, mert 
megérti, hogy abban a nagy erőfesz! 
lésben, amelyet ma létünkért folyta­
tunk, minden téren helyt kell áll 
nunk.

A gazdaságokban összegyűlő szőr 
gyűjtését a leventeintézmény fogja 
elvegezni. A leventék, akik szüleik 
gazdaságában vagy a szomszédos 
gazdák istállóiban a szőrt össze- 
gyüjtik, azt a községben lévő Han­
gya-boltban. vagy más kijelölendő 
szervnél igen előnyösen megállapított 
árért adhatják át. A levente elismer­
vényt kap arról, hogy mennyi szőrt 
vitt be eladásra' es az Országos Le- 
venteközpont a legszorgalmasabb le­
ventét megjutalmazza.

Különösen fontos szerepet játsz­
hatnak a szőrgyiijtésben az uradal­
mak. ahol na év az állatállomány és 
igy nagymennyiségű szőr gyűjthető 
össze. Az uradalmak jó példája nyo­
mán remélhetőleg azután a kisgaz­
daságokban is elterjed a gyűjtés.

Biztosra vehető, hogy amennyiben 
a háborús szükség folytán megin­
duló gyűjtés beválik, a szőrértékesí­
tés a háború után is fontos jöve­
delmi forrása marad a magyar mező­
gazdaságnak. de az iparnak is.

Megjelent az iparügyi miniszter ren­
deleté a beszerzések ügyében (MTI) A 
Hivatalos Lap szerdai száma- közli az 
ipa rügy- miniszter rendeletét egyes 
c;kkok beszerzése tárgyában kötelező 
szabályok megállapításáról.

FoTy óirat- szemle
A Városok Lap a

április 1-i száma a szokott gazdag tar­
talommal most jelent, meg, A lap ve­
zető helyen közli a március h.S 22-én 
tartott választmányi ülésről szóló be­
számolót, ebben is első helyen emléke­
zik meg arról a spontán ünneplésről, 
amelyben a választmány elnökét 
Szendy Károlyt részesítette. A Szövet­
ség választmánya elhatározta, hogy el- 
nőkének arcképét érdemei elismeréséül 
megfesteti és a Szövetség tanácstermé­
ben elhelyezi.

A választmánya ülés során az elnök­
ség beszámolt a városok érdekében 
végzett munkájáról. Jelentést tett a bor- 
fogyasztási adó felemeléséről, aminek 
következtében a városok számottevő be­
vételhez jutottak, Rz a kormányintéz­
kedés nagy megnyugvást kelteit a vá­
rosokban. A választmány különben el­
határozta, hogy felirattal fordul a kor­
mányhoz cs kéri a közellátási igazga­
tás egyszerűsítését, a légitámadások 
kártalanítási alapjába az• érdekelt ,vál­
lalatoknak és intézményeknek arányo­
sabb bevonását, a városi tisztviselők 
részére nyújtott. OTBA szolgáltatások 
kiterjesztését. A választmány egyezer 
pengőt, adományozott a Kai lay Mi kini­
né kezdeményezésére a hadi árvák' tá­
mogatására.

A lap gazdag anyagából kiemelke­
dik ezenfelül Kertész Jánosnak a nagy­
váradi nyilvános könyvtárról^ Csizma­
dia Andornak a városigazgatás egysze­
rűsítéséről írott cikkei. Képekkel tarkí­
tott beszámoló ismerteti a magyar vá­
rosok mérnökeinek korszerű találmá­
nyait, majd a városoknak, mint az 
iparhatóságoknak szerepéről van egy 
cikk. Ezenkívül a szokásos érdekes ro­
vatok egészítik kJ a Városok Lapja áp­
rilis 1-i számát.

Az Ifjú reoülő
Megjelent, az Ifjú Repülő április szá­

ma. A repüléssel foglalkozó ifjúság 
kedvenc újságja ezúttal is hő anyagot 
ad a leendő magyar repülőknek. A 
Kormányzó Ur szózatával fordul a lap 
a magyar ifjúsághoz s több érdekes 
cikkben ismerteti a Fecske lapostörzsii 
vi tori ázom od el 1 a héjatrözshorda szer 
kosztásét, az u j utakon. induló, model­
lezéssel kapcsolatban is két cikket, kö­
zöl. Az Ifjú Repülő ára 30 fillér. Mutat­
ványszámmal készséggel szolga] a ki- 
adóhivatal (VII. Király-íj. 93. II.)
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Szerkeextőség és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD, 
sraieri omö-om 5 mm.

Telefon: 12—87.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Égte* ívre 38M.

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpénztári csekkszán '«ink 

száma: 72-301.
Kéziratokat nemed ook-ria ara

OLASZ KITÜNTETÉST KAPOTT
KAllay miklós* miniszterelnök

R^ms. A Duce Kállay Miklós oiaszm- 
ézági tertózlcodáee során átnyújtotta a 
Róma, Sasrend nagykeresztjét, amely. 
n*k rendfokozatait rsak külföldi állam­
polgárok kaphatják, a magyar minisz- 
terelnék a harmadik személy, aki meg. 
kapta. Kállay Miklós miniszterelnök 
kedden délben magánkihallgatáson je. 
lent meg Mz£; »áronvág kormányzója-

nál. A_ miniszterelnök jelentést tett az 
államfőnek római útjáról. A kormány 
tagjai kedden délután Kállay Miklós 
miniszterelnök elnöklésével miniszterfa. 
n ácsra ültek ö^sze. \ miniszterelnök
ismertette Rómában folytatott megbe- 
széleseit. A minisztertanács folyo kor- 
mányzati ügyek tárg ^'ása „tán a késő 
esti órákban ért véget.

Nőm 6 hanem fél 6 őrekor kezdődik
a Pzehadenyete.ro csijltirthki eJoadéS3
Felkérték lapunkét, annak közlésére! 
bögrv a csütörtök délutánra, hirdetett 
szabadegyetemi előadás nem 6 órakor, 
hanem hamarább fél 6 órakor kezd 
dik.

nt^<íESoTÉN1SÉC És NEMZET- 
Hűség. 194.3 április hó 11-én, vasárnap 
délután .3 órakor a kolozsvári római ka- 
tolikue főgimnázium dísztermében tart­
ja az Erdélyi Katolikus Népszövetség 
kolozsvári központja ez idei második 
e'-tdását. Dr. Bálint József orezággyü- 
lesi képviselő. népszövetségi igazgató 
Kereszténység és nemzethűeég“ címen 

tartandó előadása a legnagyobb érdek- 
Jodesre «ámíthat. Az egyik legfontosabb 
magyar életkérdésről lesz ezúttal szó. 
melynek meg',
adótól nemcsak tudást. de rendkívüli 
leiki felfrissülést és élvezetet jelent. \ 

.belépés díjtalan.

TANÁRI KINEVEZÉSEK, a Hivat, 
Ins Lap közli: Szepesi Tibor ezilágyeom 
lyoi. Eszik Mihály nagyváradi. Brawny 
Károly ézilágysomlyói állami gimnáziu­
mi helyettes tanárokat rendes tanárok­
ká nevezték ki.

Rendes bíróság Ítél a debreceni enya- 
pyílkos ügyében. Debrecenből jelen­
tik (MTI) A törvényszék rögtönitóló- 
tanácsa kedden tárgyalta Csirkés Pé­
ter 40 éves debreceni gazdálkodó bűn 
UÉryét. Csirkés március ?7-én éjjel meg. 
fejtotta édesanyját, majd felakasaztoí- 
ta, mintha öngyilkosságot, követett vol­
na el. A gyilkosságot megelőzőleg az 
esrvjk ismerősével anyja nevében vég­
rendeletet. irt, amely szerint vagyonát 
reá hagyta. A rögtönitélő bíróság a 
rendes bíróság elé utalta az ügyet 
óiért a gyilkos hosszabb elmeorvosi j 
vizsgálatra szorul.

földrengést jeleztek argen.
TINTÁBÓL. Buenos Aires. (MTI.) A 
Mf. jelenti: Az argentínai földrengés- 
megfigyelő intézet különösen heves 
földrengést jelzett, melynek hatása ked­
den délben Buenos Airesben is érezhető 
v«]t. Chilei jelentés szerint « rengés kii- 
nnnsen a Csendes orcán partja mentén 

volt erős. A rengés Valgaraisoban káro­
kat és a lakosság körében nagy riadal­
mat okozott. 4 Délehilébe vezető ten- 
gen k ábelek és egyéb összeköt tetősek 
megszakadtak, úgy hogy a pusztítás 
részletei még nem ismerteké

APOLLO Filmszínházban Csütörtökön bemutató
Szörényi Éva, Szilassy. Vizváry, Pethes óriási sikerű zenés vígjátéké

Anna
Az előrelátható nagy érdeklődésre való tekintettel, kérjük a jegyeket 

elővételben biztosítunk Előadások kezdete 3, 5 és 7"J5 órakor

A legszebb magyar film
guns I

• • may y ai Iliin

Dankó Pista
a CASINOBAN

A REPÜLÉS GYORSASÁGÁNAK 
HATÁRA. Az ..Umschau“ című német 
szaklap foglalkozik a repülőgéppel el­
érhető gyorsaság kérdésével. Megállapí­
tást nyert, hogy a hang 1200 km. órán­
ként? gyorsasága aerodynamikai okok­
nál fogva egyelőre még legyőzhetetlen 
akadályt jelent. Ma a szériákban gyár 
tett repülőgépekkel 700 km. óránkénti 
sebesség érhető el. Egy 45 hengeres, 6 
csillagformában elhelyezett 4000 lóerős 
motorral 800 kro. óránkénti gyorsasa 
erheto el. Az emberi test i6 bizonyos 
akadályokat gördít a repülés gyorsa 

sága elé. (MNK.)

lakása han "illatos a. "*'Í,
esfTén, srines, modern ÖŰiOPt M | 7 F letlŐI vetfren

■ zabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 4á.) Háló kombinált á . “J ” ' 
dióutánzattal is. Elónvrt« vitel’ k®mbtnált és előszobák

blonyos vétel. Konyha uirtonsá«íok

4 POHNANY1 hangversenyre jegyek 
3 vérosf zeneiskolában is kaphatók.

PÁLYÁZAT ANYA- ÉS CSECSEMŐ- 
VÉDD INTÉZETT GONDOZÓNŐT ÁL- 
l ÁSÓKRA. A Budapesti Közlöny ápri- 
is 6-1 ki száma pályázatot hirdet a ko­

lozsvári ro. kir. állami anya- és csecse-
moved6 intézetnél rendszeresített 1 fő­
gondozónői é* 6 gondozónői állásra. Pá- 
lyázati határidő 15 nap.

ELES BÍRÁLATOK ROOSEVELT 
RENDSZERÉRŐL. Bem. (MTI.) A Ste- 
fani Iroda jelenti: A Basler Noch rich ten 
washingtoni jelentése szerint Roosevelt 
rendszeréről a bírálatok egyre élesebbek. 
Az elégedetlenség.' hullám az Egyesült 
Államokban napról napra erősödik. A 
« all-stest Yournal, az Egyesült Álla­

mok legfontosabb pénzügyi szaklapja 
szerint Amerika nagytőkés körei minden 
rendelkezésükre álló erővel ellenszegül­
nek a washingtoni kormány háború 
utam nemzetközi politikai terveivel 
szembe, a.

részletre

HALÁLOS ÍTÉLET BULGÁRIÁBAN 
SZAPPANHALMOZÁS MIATT. Szófia. 
(MII.) A legfelsőbb bíróság jóváhagyta 
az alsófoku biróság halálos ítéletét há- 

rhm «appáohalnmzó ügyében. Ez az el- 
so halálos Ítélet, amit ilyen természetű 
biinügyben kimondták.

aphatók iLFFYJ. Külme-lerakat
Mussoiini-tér 16 sz 

Teleton 15—24

Hirdetmény. UtcasprÖket, napi 4II 
pougö bérrel, álls-Mó munkára felve­
szünk. Vidéki munkavállalók elhélye- 
zAsérő! gondoskodunk. Jelentkezési 
hely: Köztisztasági fuvartélep. Kaezár- 
nya-tér 17. Szám. Igazgatóság

LÉGOLTALMI KÖZLEMÉNYEK. Kö
telező légoltalmi utánképzési tanfolyam 
indul f. hó 9-én a Ritonk Zsigmond 
utcai állami elemi népiskolában dél­
után 5 órai kezdettel: Megjelenni köte- 
'e«ek: Bulyovszky u„ Gyulai Pál u. 
íeszty Árpád u., gróf Andrássy u. 
dapka Gy. U-. Rákossy J. u„ Ribhen- 

trop u.. Tompa M. u. Vulkán u. Rím 
^Pr ^ n., II arm in ehet es u. és Liliom
utca. Légoltalmi Liga nagyváradi cso­
port elnöksége.

ÉRTESÍTÉS. A Nagyvárad és Vidéke 
Ipartestület vas- és fémipari szakosz- 
láh értesíti tagjait, faszén enyv és szég 
érkezett akik igénylésüket bejelentet­
ték. átvétel végett jelentkezzenek iro­
dánkban a délelőtti órákban sürgősen 
mert aki késedelmesen jelentkezik 
igénylését töröljük. Elnökség. ,

Sokat szenvedett Moszkva lakossága 
az elmúlt télen. Stockholmból jelentik- 
(MTI) A Német. Távirati Iroda jelent;
A Moszkvai rádió szerint Moszkva vá 
roe lakossága sokat szenvedett a.z el­
múlt tóin, Fütétlen szóhákban a hő­
mérséklet alig emelkedett a 0 fok felé 
Ezenkívül sokan kénytelenek voltak 
sötétben időzni, mert a villanyáram 
nem volt elegendő.

Az Ipartestület Faipart Szakosztálya
felhívja tágjait, akik szget és enyvet. 
igényeltek, hogy utalványaikat legké­
sőbb április 10-ig vegyék át, mert. a 
ki nem vett utalványokat megsemmi­
sítjük — Értesítjük egyben tagjainkat, 
hogy április 11-én délelőtt fél 11 óra­
kor beszámoló taggyűlést, tártunk az 
Ipartestület, nagytermében, melyre
tárgysorozat, fontosságára való tekin­
tettel tagjainkat teljes számban elvár­
juk. Elnökség.

SZOMBATON KOLOZSVÁRRA MEN­
NEK A FINN ÚJSÁGÍRÓK. A MTI. je. 
lenti: Dr. Radnár Numelin sajtófőnök 
vezetése alatt 8 tagú finn újságíró" kül­
döttség érkezett kedden délután Buda­
pestre. Ulleio-Reviczky Antal sajtófő­
nök üdvözölte a finn vendégeket. A 
fűin újságírók uiz eddigi programúi szc- 
i-iut szombaton délután indulnak Ko- 
oz*várra.

Ujebb munkásjóléti intézkedések 
Olnszországban. Rimából jelentik: MTI 
A Sic fa ni Iroda, jelenti: A mimsiztor- 
tanács határozatának célja, elsősorban 
a munkásság szociális és egészségügyi 
viszonyainak megjavítása volt,. A mi- 
nisztertnnács ezzel további lépéseket 

i ,etf ft?-on az utón, amelyet 20 éve kő 
I vet és amely s dolgozók jólétének eme- 

lósét. jelenti, ki kell emelni, hogy a 
szociális intézkdések Olaszországban i 
háború közepette ,s egymást, követik.

TTJABB ZAVARGÁSOK SZÍRIÁBAN. 
Istanbul. (MTI.) A NTI. jelenti: A be- 
ruti rádió közlése szerint Szíriában újabb 
zavargások törtek ki. Az egyik damasz- 
kuezi mecsetben még lövöldözésre is 
-mr került. Az ostromállapot miatt a ka­
tonaság is közhf-'éoett. A zendülés állí­
tólag Aleppó és Tripoli városokra is át­
terjedt. A eziriai népet falragaszokon 
Elhívták, ne üljön fel értékte'en ara- 
hadságigéreteknek Damaszkuszban több 
embert letartóztattak.

Ui tnta.’dsnosa van

A belügyminiszter megengedte, 
hogy az Egészséghez címzett újvidéki 
gyógyszertár jogát Ned an ovi os Láss 
lóról Raletic* M. Mirkóra. a Re 
menyhez címzett barátkái gyógyszer­
tárat László Gézáról Keresztessv Jó­
zsefre ruházzák át.. (Magy. Tud.)

NYILTTÉR
A Müller Testvérek Vegyészeti Gyár 

T- felszámolás alatti nagyváradi be 
jegyzett cég felszámolását a nagyváradi 
kir. Törvényszék, mint cégbíróság Cg. 
13/1942—18. és Ct. 1212. szám alatt 
kelt végzésével bejegyezte.

Felhívjuk a hitelezőket, hogy követe­
léseiket 6 hónapot belül jelentsék be 
a felszámolóhoz, mert ellenkező esetben 
a társasági vagyon felosztásakor azok 
figyelembe nem vétetnek. A felszámoló 
»♦ ♦ ♦

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
IfJ, Cs, I, (Nagyvárad) Versei nem

közölhetők. Egyáltalán nagy önfeláldo­
zás kellett, ahhoz, hogy végi gól vámsuk 
őket- Különösebb megjegyzést sem ' ér 
d emelnek, mégis adunk 'néhány jó aka­
ratú t-a.nácAot:
• ]' ^ahülja meg jól a magyar helyes- 
trást. Olvasson, másoljon, fogalmazzon
sokat.

2. Különösén vigyázzon a kezéből ki­
adott, Írások helyességére. Ezt, megkö­
vetelj a. felebaráti szeretet is.

3. Ne írjon verset, mert. nincs költői 
tehetsége. Egymás alá, irt. értelem ellen 
sorokból még nem születik vers, c*>ak 
kitörim. Ennek igazolására, iktatunk 
ide remekmű veiből néhány sort:

Néztem a tengert 
Éjjél és nappal.
Láttam Anyámat levett kalappal

D ez a másik sem adja alább a ha­
landzsát:

Isten állított valakit örül 
Egy sárga levél zördül,
Valaki megőrül,
S a függöny legördül.

Hisszük, hogy ez eiésr Tanácsaink 
teljes lóa-karatbo: '■Vadnak Fogadj.i 
el őket. Másokat zaklatá­
soktól. önmagát, keservé* csalódások­
tól kíméli igy meg.

J. S. (Nagyvárad). „Tavasz“ citnü ver­
sét valószínűleg közölni fogjuk. A iő 
vére vonatkozóan figyelmeztetjük, hogy 
kéziratokat nem önünk megc és nem is 
küldünk vissza, csak válaszboríték és 
bélyeg melléklésével,

^rrfessen

a Magyar Lapokban

\ i
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Hétfőn kezdődik 
a pólszappanjegyek kiadása
I -énylésnél be kell mutatni az igazoló iratokot

érdek elteknek, 
ellátott —

II. ne-

Nagyvárad th.i. vereti polgármestere
OQ12_1943. k. é. szám alatt a következő
hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az 
hogy a kenyérgabonával 
vagyis kenyérjqggyel nem rndelkező 
háztartások «“észére a folyó ev 
gyedére járó szappanjegyek, továbbá a 
o éven aluli gyermekek, valamint a 
fertőző betegségben szenvedő egyének 
s végül a gyakorló orvosok és egész­
ségügyi közegek részére ugyanazon 
időre kiszolgáltatandó szappanpof le­
gyek kiadása a városi közélelmezés; 
hivatalban — Szaniszló-u. Iá. ez. ajtó 
2. _ folyó évi április hó 12—17. nap­
jain fog megtörténni az alábbi sor­
rendben.

április 12-én az A - 1> 
április 13-án az h I 
április 14-én K-—L 
április 15-én M—0 
április 16-án It Sz 
április 17-én T-Z betűvel kezdődő 

nevüek részére.
Tájékozásul közlöm, hogy a m- kir 

Közellátásügyi Miniszterum 102.260—

Egyesületközs üiést tartót*ak 
te«nap es e a N'^C otthonban 

"a helyi sportszervezetek
Tegnap este népes gyűlést tartottak 

a helyi sportegyesülctck a NAC-r tt- 
honban. A gyűlésen megjelent Ko­
vács Buna János testnevelő« tanár, 
az OSK,vidéki főelőadója is. Az ősz- 
szejövetel főcélja az volt, hogy az 
OSK kiküldött tájékozódjon a város 
sportviszonyairól és az egyesületek 
belső helyzete felöl is.

Kovács Buna Jánost Ajtai Gyula 
NAC miniszteri biztos és Kelemen 
Ferenc MÁV TK ügyvezető elnöke 
tájékoztatták a helyi sport'iszony ok­
ról.

Ma Soós István polgármesternél is 
látogatást tesz az OSK kiküldött-
♦»♦*♦♦♦♦<►❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

RÁDIÓ
CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 8. 

Budapest 1.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi ráidószolgáiata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Köziem í-
nyék. Reggeli zene.

10.15 Zenekari müvek.
11.15 Major Blanka hegeiül.
11.40 Dom ah id i Hunyadi Btsláné elő

adása.
12.10 Rendőrzenekar.
13.30 Honvédőink üzennek -\ Vóröske

veszt bajtársi rádioszolgálata.
14.00 Bura Sándor cigány zent■kara.
15.00 Folyamőrök szalonzene!;ara.
15.30 Hangképek a Portás Sport egy' •

sülét diszk óz g vű léséről.
16.00 HankiFs János dr előa-rlása.
17.00 Berlini állami opera ze nókara.
17.10 A földművelésügyi mii !5 sztori ura

rádióejőadássorozata.
; 7.35 Rádiózen kar.
18.15 Pinzert Béla előadása

Rerg Lili zongorázik
19.05 Orlay tánczcnekor.
19.10 A tudós nő. Vígjáték
21.00 A HAdiózeneka r műsor
.’.10 Magyar nóták.
23.00 Séta operaíországhnn

Budapest II
Francia nyelvoktatás.

19.30 . Sólymos--v l.n jós zengő
20 20 Felöl vasás.

1943. K. M. szánni rendelete értelmében 
a gyermekek részere 2 éves korukig 
havonta a rendes 10 dekás adagon fe­
lül még további 20 dgr mosószappant, 
vagy 50 dgr. mosószert leltet igényelni: 
orvosok részére 10 dgr mosószappan­
ra, vagy 100 dgr. mosószerre szóló pót­
jegyet lehet kérni; ugyanezen mennyi 
cégre adható szappanpótjegy az egész 
ségügyi védőnők, a vizsgázott, fogorvo 
sok, a ferfőtlenitö egészségörök és a 
szülésznők részére is, ha e foglalko­
zásuk megfelelő módon igazolva van. 
Azoknak a betegeknek, akik bejelenté­
si kötelezettség alá eső fertőző beteg­

ségben szenvednek, betegségük tartama 
alatt havonként 40 dgr. mosószappan­
ra, vagy 100 dgr. mosószerre szóló szap­
pan jegyet lehet igényelni.

A szappanpótjegyek igénylése a köz- 
élelmezési hivatal által rendelkezés-e 
bocsátandó űrlapokon történik. — Az 
igénylés alkalmával be kell mutatni az 
igényjogosultságot igazoló iratokat és 
pedig: gabona elláfot at fáknál a gabona- 
lapot és kenyérgabona jegyet; 2 éven 
aluli gyermekeknél a születési értesí­
tői és zöldkeresztes igazolványt; orvo­
soknál és egészségügyi közegeknél 
fényképes igazolványt, fertőző betegnél 
pedig hatósági orvosi bizonyítványt 

Ezen iratok hiányában az igénylés 
nem teljesíthető; hasonlóképpen a fenti 
határnapokon kívül benyújtott igénv- 
’ések sem vehetők figyelembe. 

Nagyvárad. 1943. április hó fi-án.
Dr Soós s. k., polgármester

Férfir ihákat. használtakat 
legtöbb nron vehet, eladhat MOLNÁR hnszmltruh i n/let^hen

Bémer-tér 1 (udvarban.' 
Ifivnsra ná/ho/ jövök.

SZÍNHÁZ
Végeiért a színház hedvencversenye

Móríiv Vera és Benhő Béta a verseny győztese
A színház titkára kedvenc-versenyt 

rendezett annak megállapítására, hogy 
ki a legnépszerűbb színésznő és a leg­
kedveltebb színész Nagyváradon. Nem 
biztos, hogy jó módszer ez a népszerű­
ség és főleg a tehetség rangfokozatai­
nak kimutatására, de azért a közönség 
mégis nagy érdeklődést tanúsított a 
verseny iránt és tömegével adta le sza­
vazatait. Az első menetben a férfiak 
közül Tnnay, fírni;fi és Szabó komoly 
etélytársakként jelentkeztek, a nők kö­

zött pedig eleinte Hotty Éva. Márffy 
Vera és Göndör Klári körülbelül egy­
forma eséllyel futottak, de aztán a sza­
vazólapok valóságos áradata indult meg 
a Márffy Vera és Benhő Béla nevére, 
úgy bogy behozhatatlan előnyt szereztek 
a többiek előtt. Most befejeződött a 
erseny és az illetékes tényezők Márffv 

Verát és Benkő Bélát nyilvánították 
győztesnek, fínrtos József, a színház

titkára tegnap szép ajándékokkal ked­
veskedett a nyerteseknek: Márffy Ve­
ra egy díszes, berakás os fésükazettát. 
Benkő Béla pedig gyönyörű fényképal­
bumot kapott. Mindkét emléktárgyba 
piros szívet festettek s abba írták a 
nagy mérkőzésre emlékeztető sorokat. 
A szavazat pontos eredménye egyébként 
a következő: Márffy Vera 5321 szava­
zattal. Benkő Béla pedig 5047 szava­
zattal lett első, míg az utánuk követ­
kező Hotty Éva 2092, Szabó Ernő pe­
dig 1745 szavazatot kapott. Jellemző a 
nagyváradi közönségnek a színház irán­
ti érdeklődésére hogy más városokban, 
hasonló versenyeken. megközelítőleg 
sem értek el a legnépszerűbb színészek 
ennyi szavazatot. Például Szegeden, 
ahol már hónapok óta folyik a verseny. 
Radnóthy Éva hétszáz egynéhány szava­
zattal vezet.

Készül a Szigligeti Színház Csurka Péter 
darabiának bemutatójára

Már részlet csen beszámoltunk arról, 
hogy a Nagyváradon letelepedett kitűnő 
író. Csurka Péter ,.Farkasok“ rímmel 
társadalmi szatirát irt. 4 darabot a 
Szigligeti Színház fogja bemutatni ked­
den. A próbáli most már rendszeresen

folynál; s a darab körvonalai teljesen ki­
bontakoztak. Csurka Péter személyesen 
irányítja a próbákat s így a bemutató 
t rióban a szerző szándékait és elgondo­
lását fogja megvalósítani. A bemutatót 
érthetően nagy érdeklődés előzi meg.

Iföz'eményei:A színházi iroda

Leánvvpsár, szerdán este olcsó helvóra'ikal

20.50 Szimfonikus zenekar.

I eányvusár, szerdán este olcsó hely 
árakkal kerül szinre. Tekintette! arra 
hogy vasárnap rendkívül sokan tá­
voztak a pénztártól jegy nélkül, a 
«zinbáz igazgatósága szerdán este o' 
cto helyárakkal megismétli Jak obi. 
Viktor híres operettjét, a Leányvá 
«.árt.

i Bolond Asvavne csütörtökön 
'hintán utoljára kerb1 szinre ebben 

j '■ idényben Hotty Évával a cím*"'
I repben. Bend ki vilii olcsó hely árak 

'••-'vek 30 fillértől 9(1 fillérig. 
e tl\ nap n világ rimű mai világba 

' -u- 'őriénél diszbemtVnlója esii- 
tórliit rin r>-te lesz sebesüli bőseink 
ii«zl< h ívre. Naszar> János nagysikerű

újdonsága a budapesti AívJrássy szín­
házban még ma is teh nézőterek előtt 
aratja sikerét s biztosan hihető, hogy 
a nagyváradi színpadon is sokáig mű­
soron marad az ,-Egy nap a világ.“ A 
csütörtöki díszbemutatón a színház 
igazgatósága vendégül látja várt sunk 
sebesült bőseit. Premier-bérlet pénte­
ken este, Á-bérlet szombaton este. 
vasárnap este bérletszünetben megy 
Rendező: Putnik Bálint igazgató.
Főszereplők- Hotty Éva. Szögi Arany. 
Borsos Mária, Szabó Ernő. Bakav 
Fajos és Halassy Gyula.

Csipkeálarc e. operett-újdonság fil­
lére1« helyárakka! szombaton délután 
megy.

HPKOIIBDEIÉSEK
dd&s-i/étei

Régi érett tajtékpipa ezüst kupakka 
eladó. Cim a kiadóban. jyjj

Konyhai mérleget megvétielrö~kere 
eek. Cimot a kiadóba kérek.

Eladó egy tele ajtó. Bal fussa-tér 37 aj­
tó 2.__________  5j.)

Teljesen jóál lapuiban lévő Írógépet 
megvételre keresek. Cimet a kiadóba 
kérek. -)tl

Zongorát teljesen jó állapotban meg­
vételre keresek .Ciínet a kiadóba ke 
rek.__________ _____________ ___

Nagy ~Singer varrogép’ot megvételre 
keresek. Címet a kiadóba kérek. 587 

Fehér gyermek kocsi jó áll apóiban el­
adó. Téglavető-u. 71. 55^

Kisebb tangóharmonikát megvételre 
keressek. Címeket a kiadóba kérek. 544 

Tangóharmonikát 80—120 megvételre 
keresek, basszusost. Szent Anna-u, 33. 
V arga. " 543

Csizma, elegáns an go [szabású 4l~ 
42-ös lábra eladó. Házmesternél, Gróf 
Csáky István-u. 17. * 55(5

Eladó többféle szép viillamycsillárok. 
Vitéz-utca 33, g5j

Eladó: 3 + 1 lámpás hálózati rádió, 
Orion, Szinyei-Mense Pál-u. 37. (Szőlős! 
rétb 554

Eladó 3 szobás összkomfortos ház, 
nagy kerttel, istállóval, a lakás azonnal 
beköltözhető, ár 45 ezer pengő. Püspö­
ki-utón 2 szobás lakásu ház, gazdálko­
dónak is alkalmas. Nagy sarok telek 
eladó. Érdeklődni Tatayné, Szigligeti- 
u. 12. Tolfon: 28—74. 542

Eladom Kaszárnya-utca 7. számú 
magán házamat. Érdeklődni ugyanott. 
Ügynökök kizárva. 557

Vennék kisebb kétszobás magánba- 
zat lehetőleg kerttel. Cim: Reszegi Hír­
lap Írod a, Szilágy} Dezső-utca 4. se. 558

ftUási Hifit

Magas százalékkal könyvügynököt 
keresek. Cim a kiadóban.__________ 442

Röntgenlaboratoriumba kezelőnőt, ki­
képzésre, fizetéssel felveszünk. Jelent­
kezés. délelőtt az állami kórház rönt­
gen laboratóriumában .______________5 49

Őskeresztény magános irodiistanő sze­
rény igényekkel felvétetik. Ajánlatokat 
„Magános irodistanő“ jeligére Rudolf 
Mosse hirdetőbe, Bazárépület, 547 

Varró és tanulóleányok és egy kifutó 
fiú vrtgy leány felvétetik. Gaby szalon, 
Rimanóczy-u. 14. 5W

16—17 éves fiút kocsikísérőnek é;> 
könnyebb munkára, 15—16 éves lányo­
kat kezdő munkára felvesz Forum Dc- 
bozgyár. Béke-u. 27. Jelentkezés déi- 
11 tán 3—4 óra közt. 553

mccume
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 ovi gyakor­
lattal irtja Varga, Bankó Pista-utca G. 
Tetcfon 27—56. ‘Jí3

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u 7_ Te lefon 14—21. h64

Keres csapost, ki italmérésben .jártas 
vagy boltiszolgát Péter Sándor vendég­
lő, városi sorház, piac közepén, Musso­
liniiéi* 19._____________________

Kölcsön könnyű visszafizetési felté­
tellel Hitelszó vet kezeinél, Bethlen B1" 
ván-u 6 kapható

■■WGS

zabéi
2 bútorozott szobát keresek központ­

ban. Címeket a kiadóba kérek.aeagMIBaBW>ctMnHuHnBMaaiii!*
itt ABU 1 ULAJ UO.WD.

SZENT LÁSZLÓ NYOMBA Fte*.

nn fel*l6s«*erkesrtA «• eieloe kiadói

Rr. Paál Írnád ür Scbefíler Ferenfl
• Szent Lászlc-nvonul* K

Készült a Szent László-nyomda r. t 
Itörtorgógepen Nagyvárad, Sztlágyl 

Dezső- utca 5. szám.

■
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